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Пояснювальна записка

Програму екзамену спеціальності «Соціальна робота» розроблено відповідно до
програм навчальних фундаментальних та фахових дисциплін магістратури кафедри теорії
та  технології  соціальної роботи та практичної психології: Теорія соціальної роботи,
Технології соціальної роботи, Соціальна політика.

Метою екзамену є оцінка якості підготовки випускників бакалаврської програми.
Завдання пакету сформовано згідно з вимогами до вмінь та здатностей спеціаліста  та

магістра соціальної роботи і надають змогу оцінити готовність випускників до
методичної, організаційної, аналітичної, дослідницької та викладацької діяльності в галузі
соціальної роботи.

Пакет містить 30 білетів. Завдання білетів є рівнозначними за обсягом та складністю.
Кожен білет складається з двох теоретичних питань та практичного завдання. Теоретичні
питання передбачають контроль знань з фахових дисциплін, практичні завдання –
перевірку готовності випускників до аналізу конкретних випадків та організаційного рівня
проблем соціальної роботи і навчання соціальних працівників. .

Критерії оцінки відповідей на екзаменаційні питання

Екзаменаційні завдання спрямовані на виявлення творчих можливостей майбутніх
спеціалістів, їх здатності вирішувати виробничі ситуації, використовуючи набуті знання
та вміння.

175-200 б оцінюється відповідь, в якій абітурієнт виявив високий рівень теоретичної
підготовки, вміння аналізувати літературу зі спеціальності, логічно та послідовно
викладати теоретичний матеріал, робити висновки. У процесі виконання практичних
завдань студент виявив здатність формулювати конкретну мету,  відповідну суті
визначеної проблеми, творчій підхід до розробки та втілення плану її досягнення, вдале
володіння необхідними формами і методами роботи,  а також спроможність до всебічної
оцінки результату власної діяльності.

174-150 б оцінюється робота, коли абітурієнт виявив високий рівень теоретичної
підготовки з програмного матеріалу, вміння послідовно його викласти. В процесі
розв’язання практичного завдання студент продемонстрував здатність використовувати
стандартні способи вирішення визначеної проблеми, володіння основними формами і
методами роботи, а також спроможність до загальної оцінки результату власної
діяльності.

149-124 б оцінюється робота, коли абітурієнт виявив певну теоретичну підготовку з
програмного матеріалу, вміння викласти окремі його положення. В процесі розв’язання
практичного завдання студент продемонстрував здатність до вирішення окремих
складових визначеної проблеми, володіння певними методами роботи і часткову
спроможність до оцінки результату власної діяльності.

123-0 б оцінюється робота, коли абітурієнт виявив поверхові, фрагментарні
теоретичні знання та нездатність розв’язання практичних завдань через невміння чіткого
визначення мети, розробки та реалізації плану, не обізнаність щодо методів та форм
відповідної роботи та (або) не спроможність до оцінки результату власної діяльності.

Теорія соціальної роботи



Соціальна  робота  як  практична  діяльність і  учбова  дисципліна
Сутність поняття "соціальна робота". Особливості впровадження поняття

"соціальна робота" в соціально-гуманітарний понятійний простір. Поняття "соціальна
робота" як відображення потреб практичної соціальної роботи. Варіативність поняття
"соціальна робота" як практична діяльність; як наука; як навчальна дисципліна.

Порівняльний аналіз основних підходів до визначення сенсу та змісту
соціальної роботи як професійної практичної діяльності. Взаємозумовленість і
взаємозв'язок поняття "соціальна робота" та понять "соціальне", "соціалізація" та
"соціальна справедливість". Сутність характеристики соціальної роботи як професійної
діяльності.

Характеристика  соціальної  роботи  як  професійної  діяльності
Виникнення та становлення соціальної роботи як науки. Соціальна робота як

система наукових знань: дослідницький, діагностичний і продуктивний аспекти.
Фундаментальна та прикладна складові соціальної роботи як науки. Об'єкт і предмет
наукових досліджень соціальної роботи. Проблемне поле наукових досліджень із
соціальної роботи. Місце та роль науки "соціальна робота" серед соціально-гуманітарних
наук. Закономірності та принципи теоретичної соціальної роботи.

 Виникнення  та  становлення  соціальної  роботи  як  науки
Роль географічних, соціально-економічних, політичних умов у формуванні

національних особливостей науки "соціальна робота".
Благодійність як моральне і духовне підґрунтя, передумова виникнення

теоретичних основ соціальної роботи. Релігійні засади виникнення: соціальної роботи в
Україні. Суспільна опіка в Київській Русі, форми та традиції. Елементи державної
громадської опіки та їх відображення в нормативних формах свідомості. Роль громади в
наданні соціальної підтримки на селі та відтворення громадських підходів у теоретичному
осмисленні сутності соціальної роботи. Традиції товариства Червоного Хреста в Україні.

Традиції соціального захисту громадян в Українській РСР, їх вплив на
становлення науки "соціальна робота".

Типологізація  теорій  соціальної  роботи

Типологізація теорій соціальної роботи як форма наукового дослідження. Загальна
характеристика підходів до типологізації теорій соціальної роботи. Типологізація за
критеріями історичної послідовності виникнення. Типологізація за об'єктивним
критерієм: індивідуальні, групові та "ком'юніті-теорії". Типологізація за критерієм
методологічної опори на теорії інших наук: медицини, філософії, психології,
соціології, педагогіки.

Інтегративний характер і теоретична незавершеність класифікації сучасних теорій
соціальної роботи.
Гуманістична теорія соціальної роботи — допомога через самопізнання та
усвідомлення клієнтом своєї значущості та впливу навколишнього світу.
Марксистська теорія соціальної роботи — орієнтація на ідею допомоги клієнтові
шляхом спільних колективних дій з підвищення самосвідомості та соціальних, змін
у суспільстві.

Критерії  ефективності  соціальної  роботи.
Основні  види  прогнозування

Методологічні основи адаптивно-соціалізаційної теорії соціальної роботи.



Соціальна адаптація людини як процес взаємодії з навколишнім середовищем з
освоєння нової соціальної ситуації. Біологічні та психологічні компоненти
соціальної адаптації. Інформаційний та комунікативний механізми соціальної
адаптації.
Допомога клієнту в адаптації до складної для нього (а відтак — нової)  соціальної
ситуації як базова ідея адаптивно-соціалізаційної теорії соціальної роботи.
Соціалізація клієнта як накопичення соціального досвіду в процесі успішної
адаптації до важких життєвих ситуацій за допомогою соціальних працівників.
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Технології соціальної роботи



ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ТЕХНОЛОГІЙ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ
Соціальні технології як суспільне явище. Технологізація соціальних

процесів. Сутність поняття соціальних технологій. Класифікація соціальних технологій.
Типи соціальних технологій.  Основні види соціальних технологій. Кваліфікаційні
ознаки соціальних технологій. Соціальні технології у соціальній роботі.

Визначення технологій соціальної роботи. Основне завдання технологій
соціальної роботи. Основні функції технологій соціальної роботи. Головні складові
змісту технологізації соціальної роботи. Технологічні компоненти технологізації
соціальної роботи. загальні технології соціальної роботи Особливості застосування
загальних технологій у соціальній роботі. Міждисциплінарні технології і методики
соціальної роботи.

 Структурно-логічна схема технологій соціальної роботи. Типова
технологія соціальної роботи як певний алгоритм діяльності. Основні складові типової
технології. Основні етапи типової технології: підготовчий, етап безпосередньої
реалізації методів втручання, підсумковий етап. Підготовчий етап як етап вивчення
ситуації, встановлення контакту, знайомства, діагностики, планування. Етап реалізації
як етап безпосереднього надання соціальних послуг, цикли етапу “заходи – оцінка –
коригування”. Підсумковий етап як етап оцінки, подовження, припинення, стабілізації,
згортання соціальної роботи. Соціальний супровід як особлива технологія соціальної
роботи.

ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З СІМ’ЯМИ РІЗНОГО ТИПУ
Технології соціальної роботи з молодими, неповними, багатодітними,

малозабезпеченими, асоціальними, соціально неспроможними сім’ями. Особливості
технології соціально роботи з прийомними сім’ями та дитячими будинками сімейного
типу.

ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З З РІЗНИМИ КАТЕГОРІЯМИ ДІТЕЙ
Технології соціальної роботи з дезаптативними дітьми та молоддю.

Соціальна робота з дітьми вулиці.  Соціальна робота з неповнолітніми які мають
пробдеми з законом. Сучасні аспекти соціальної роботи з неповнолітніми та молоддю,
яка повертається з місць позбавлення волі. Негативні явища у молодіжному
середовищі.

Сучасні аспекти здійснення соціальної роботи з дітьми-інвалідами,
молодими інвалідами та їх сім’ями. Особливості соціальної роботи з дітьми та
молоддю, які є ВІЛ інфікованими або хворими на СНІД.

ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ СЕРЕД МОЛОДІ
Технології формування здорового способу життя у дитячому та молодіжному

середовищі. Технології створення та функціонування студентських соціальних служб
для молоді. Технологізація волонтерського руху. Технології соціальної роботи з
військовослужбовцями. Технологія соціальної роботи з неповнолітніми та молоддю, які
повертаються з місць позбавлення волі. Соціальна робота з дітьми та молоддю, батьки
яких працюють за кордоном.



 Особливості соціальної роботи у загальноосвітніх школах. Технології
соціальної роботи у школах-інтернатах різного типу. Соціальна робота у притулках для
неповнолітніх, реабілітаційних закладах. Соціальна робота з неповнолітніми та
молоддю, які перебувають у місцях позбавлення волі.

ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З ЛЮДЬМИ СТАРШОГО ВІКУ
Соціальне становище та психофізичні особливості людей похилого віку.

Особливості соціальної роботи з людиною похилого віку,  яка проживає в сім’ї.
Громадська опіка і соціальне обслуговування одиноких людей похилого віку. Проблема
бездомності людей похилого віку та шляхи її подолання. Соціальна робота у закладах
соціального захисту
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Соціальна політика в Україні

Соціальна політика як функція державного управління, її складові та
інструменти

Ключові слова і терміни дисципліни та їх значення: соціальні потреби, соціальні
нормативи, соціальні стандарти, соціальні відносини, соціальне управління, соціальна
політика.

Об’єкт, предмет, методи і завдання соціальної політики.
Суб’єкти, об’єкти, принципи та механізми реалізації соціальної політики.
Інструменти та складові соціальної політики.
Соціальне партнерство та його роль у вирішенні соціальних проблем.

Соціальна робота та соціальна політика
Наукові засади і наукове забезпечення соціальної політики: необхідність, значення.

Соціальні нормативи як відправна точка формування соціальної політики. Державні
соціальні стандарти – основа нормативно правового забезпечення соціальної політики.
Сучасний стан нормативно-правового забезпечення соціальної політики в Україні.
Характеристика основних чинних законодавчих та нормативних актів, що регулюють
соціальну сферу в Україні. Нерозв’язані проблеми нормативно-правового забезпечення
для розробки та реалізації соціальної політики в Україні. Взаємозвязок соціальної роботи
та соціальної політики. Соціальна робота та соціальний захист. Соціальна безпека і
соціальна робота.

Ринок праці і зайнятість
Ринок праці і зайнятість як передумова успішної соціальної політики. Робоча сила

та її показники та методи їх визначення. Трудова мобільність. Міграція робочої сили та її
вплив на ринок праці. Зайнятість  і реалізація трудової активності. Види зайнятості.
Безробіття його види та форми.  Неформальний сектор трудової активності.  Ситуація на
ринку праці України, шляхи зниження безробіття.

Соціальне страхування та соціальна допомога
Поняття ризику і соціального ризику, види соціальних ризиків. Види і форми

соціального страхування: пенсійне і медичне страхування, страхування на випадок
безробіття, втрати працездатності, нещасного випадку. Міжнародні норми соціального
страхування. Соціальна допомога: основні поняття та способи адресування, види
соціальних допомог: допомога сім’ям з дітьми, малозабезпеченим, інвалідам з дитинства,
непрацездатним, постраждалим від аварії на ЧАЕС. Механізми реалізації соціальних
програм. Програма житлових субсидій.

Державне пенсійне страхування та недержавні пенсійні фонди
Пенсія як соціально-політична категорія. Види пенсій та критерії їх призначення.

Солідарна та розподільчі системи. Порядок надання пенсій в Україні. Трудові та соціальні
пенсії. Законодавча база пенсійного забезпечення. Створення трирівневої пенсійної
системи необхідність і стратегічне завдання пенсійного реформування. Недержавні
пенсійні фонди. Мета і завдання пенсійної реформи.
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КРИТЕРІЇ
оцінювання  відповідей  абітурієнтів

Інституту  соціальної  роботи  та  управління
на  вступному  фаховому  випробовуванні  з  «Соціальної  роботи»

Характеристика  відповідей  абітурієнтаРівень Кількісна
характеристика

рівня На  питання  теоретичного  змісту На  питання  практичного  змісту
Низький 100—123  бали Абітурієнт виявив поверхові, фрагментарні

теоретичні знання та не обізнаність щодо методів
та форм відповідної роботи та (або) не
спроможність до оцінки результату власної
діяльності.

Абітурієнт  не здатний розв’язати практичні
завдання через невміння чітко визначити мету,
розробити  та  реалізувати  план  відповіді  щодо
надання  соціальної  допомоги.

Задовільний 124—149  балів Абітурієнт виявив достатню теоретичну
підготовку з програмного матеріалу, вміння
викласти окремі його положення,  логічно
розмірковує  при  характеристиці  соціального
випадка,  дає  логічні  твердження  щодо
структури  надання  соціальної  допомоги

В процесі розв’язання практичного завдання
студент продемонстрував здатність до вирішення
окремих складових визначеної проблеми,
володіння певними методами роботи і часткову
спроможність до оцінки результату власної
діяльності.

Достатній 150—174  бали Абітурієнт виявив високий рівень
теоретичної підготовки з програмного
матеріалу, вміння послідовно його викласти. Не
виявив спроможності до загальної оцінки
результату власної соціальної  діяльності.

В процесі  розв’язання практичного завдання
студент продемонстрував не  використовував
лише  стандартні способи вирішення визначеної
проблеми, володів основними формами і методами
роботи.

Високий 175—200  балів Абітурієнт виявив високий рівень
теоретичної підготовки, вміння аналізувати
літературу зі спеціальності, логічно та
послідовно викладати теоретичний матеріал,
робити висновки.

У процесі виконання практичних завдань
абітурієнт виявив здатність формулювати
конкретну мету, відповідну суті визначеної
проблеми, творчій підхід до розробки та втілення
плану її досягнення, вдале володіння необхідними
формами і методами роботи, а також спроможність
до всебічної оцінки результату власної діяльності.

Голова  фахової атестаційної  комісії                                ________________________                                     А.О.Ярошенко
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